ΑΓΓΛΙΚΑ ΣΤ' ΤΑΞΗΣ
ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΑΓΓΛΙΚΑ
1. Παιχνίδι για εξάσκηση στους αριθμούς από το 0-100:
https://www.gamestolearnenglish.com/numbers/
Κατάλληλο μόνο για ηλεκτρονικό υπολογιστή.
Πατάτε τον πιο. πάνω σύνδεσμο και ακολούθως την επιλογή START. Στη συνέχεια, πατάτε την επιλογή PLAY. Το παιδί ακούει έναν αριθμό στα αγγλικά και πρέπει να πατήσει το σωστό αριθμητικό σύμβολο. Κατάλληλο μόνο για Ηλεκτρονικό υπολογιστή.
2. Εξάσκηση στο λεξιλόγιο που αφορά τα αθλήματα στα αγγλικά (sports):
https://www.mes-games.com/sports.php
Παιχνίδι κατάλληλο μόνο για ηλεκτρονικό υπολογιστή.
Πατάτε στον συγκεκριμένο σύνδεσμο, και διαλέγετε την επιλογή “Vocabulary games”. Ακολούθως, την επιλογή “Time click”. Στην συνέχεια επιλέγετε το “Listen and choose icon” και στο level “easy 40s”. Μόλις πατήσετε την εντολή “Go”, το παιδί ακούει ένα άθλημα στα αγγλικά και πρέπει να επιλέξει την σωστή εικόνα από κάτω.
3. Εξάσκηση στο λεξιλόγιο που αφορά τα επαγγέλματα στα αγγλικά (professions):
https://learnenglishkids.britishcouncil.org/word-games/jobs-1
Παιχνίδι κατάλληλο μόνο για ηλεκτρονικό υπολογιστή.
Πατώντας τον πιο πάνω σύνδεσμο, ανοίγει ένα παράθυρο όπου το παιδί πρέπει να ταιριάξει τις λέξεις που υπάρχουν στα κουτάκια από πάνω, με την κατάλληλη εικόνα από κάτω. Για να το κάνει αυτό, πατά πρώτα την λέξη και ακολούθως την σωστή εικόνα. Όταν τελειώσει με όλες τις εικόνες, πατά από κάτω την επιλογή finish για να πάρει ανατροφοδότηση κατά πόσον έκανε λάθη ή όχι.
4. Εξάσκηση στο past tense (παρελθοντικός χρόνος):
https://www.gamestolearnenglish.com/past-tense-game/
Κατάλληλο μόνο για ηλεκτρονικό υπολογιστή.
Πατούμε τον πιο πάνω σύνδεσμο και στη συνέχεια την επιλογή START. Εμφανίζονται δύο στήλες με λέξεις όπου η πρώτη στήλη έχει διάφορα ρήματα και η δεύτερη τα ίδια ρήματα στο Past tense, αλλά μπερδεμένα. Το παιδί πρέπει να «σύρει» με το ποντίκι τις λέξεις της πρώτης στήλης μία μία, για να τις τοποθετήσει δίπλα από το σωστό ρήμα σε χρόνο Past tense.
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