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«Πρωτόγονες» φυλές ανθρώπων
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Εσκιμώοι

Από την Live-Pedia.gr
Λέγονται οι κάτοικοι των αρκτικών περιοχών της Αμερικής και της Γροιλανδίας, που παρέμειναν απομονωμένοι κατά την περίοδο των μεγάλων μεταναστεύσεων.

Οι Εσκιμώοι ανήκουν στη φυλή των Ιννουϊτιδών. Είναι άνθρωποι χαμηλού ή μέσου αναστήματος, με ελαφρά κίτρινο δέρμα και χαρακτηριστικά σχιστά μάτια. Κατοικούν σε μερικές περιοχές της Γροιλανδίας, στη γη του Μπάφφιν, στο βορειοδυτικό Καναδά, στην Αλάσκα ακόμη και στις Β.Α. περιοχές της Ασίας. Τα μαλλιά τους είναι ίσια, πυκνά και μαύρα και σε συνδυασμό με τα άλλα χαρακτηριστικά τους προσδίνουν στους Εσκιμώους χαρακτηριστικά μογγολικής καταγωγής.

Παρόλο που ο πολιτισμός έχει αρχίσει να πλησιάζει προς τις άγριες αυτές περιοχές, οι Εσκιμώοι διατηρούν ακόμα αρκετό από τον πρωτογονισμό τους. Μέχρι πριν από λίγα χρόνια χρησιμοποιούσαν τις γυναίκες τους σαν εμπόρευμα που ήταν εύκολο να πουληθεί και να αγοραστεί. Τα ρούχα τους, αν και σιγά σιγά το ύφασμα αρχίζει να μπαίνει στη ζωή τους, αποτελούνται κυρίως από δέρματα αρκούδας, φώκιας και αλεπούς. Η φώκια εκτός του ότι τους προσφέρει το δέρμα και το κρέας της, τους είναι χρήσιμη για τα κόκαλά της πάνω στα οποία χαράζουν παραστάσεις κυνηγιού και τα εμπορεύονται.

Το τόξο, που χρησιμοποιούσαν παλιά για κυνήγι, έχει τώρα αντικατασταθεί από το τουφέκι, αλλά για το κυνήγι υδρόβιων ζώων εξακολουθούν να χρησιμοποιούν το παράξενο καμάκι τους. Το καμάκι αυτό έχει μια ανεξάρτητη αιχμή φτιαγμένη συνήθως από κόκαλο, που αποχωρίζεται από το ξύλο, όταν κτυπηθεί ένα ζώο. Η αιχμή αυτή είναι δεμένη με μια σημαδούρα, για να μπορεί ο κυνηγός να παρακολουθεί τις κινήσεις του πληγωμένου ζώου.

Κύριος σύντροφος της ζωής τους είναι η βάρκα τους και τα σκυλιά τους. Τα σκυλιά των Εσκιμώων έχουν πάρα πολύ καλή όσφρηση και τους βοηθάνε στο κυνήγι τους. Η δύναμή τους επίσης είναι μεγάλη και βοηθάνε τον Εσκιμώο στη μετακίνησή του σέρνοντας το έλκηθρό του. Οι βάρκες τους χωρίζονται σε τρία είδη. Το καγιάκ, η πιο ονομαστή βάρκα των Εσκιμώων, η οποία είναι φτιαγμένη για έναν επιβάτη. Η ουμάνα, από δέρμα φώκιας ή ξύλο για τη μεταφορά όλης της οικογένειας και η μηχανοκίνητη για το κυνήγι τους.

Οι Εσκιμώοι κατοικούν μέσα σε σκηνές από δέρμα φώκιας ή τάρανδου. Το χειμώνα και σε ορισμένες περιοχές φτιάχνουν τα περίφημα παγόσπιτά τους, τα "ιγκλού". Για να ζεσταθούν, καίνε το λάδι της φώκιας.

Η θρησκεία τους είναι αξιοπερίεργη. Παρόλο ότι πιστεύουν σε ανώτερα όντα, καλά ή κακά, δεν υπάρχει καμιά εκδήλωση λατρείας γι' αυτά. Σήμερα μεγάλος αριθμός Εσκιμώων έχει εκχριστιανιστεί. Υπάρχουν σήμερα περί τις 50.000 που μιλούν ιδιαίτερη γλώσσα που διαθέτει πάρα πολλές διαλέκτους. Έχουν έντονες καλλιτεχνικές τάσεις.
ΛΑΠΩΝΙΑ

Η Λαπωνία δεν είναι αυτόνομο κράτος αλλά μια περιοχή που εκτείνεται κοντά στην αρκτική περιοχή των Σκανδιναβικών χωρών και της Ρωσίας. Η Λαπωνία κατοικείται από μερικούς δεκάδες χιλιάδες κατοίκους τους Λάπωνες.

Οι Λάπωνες δεν κατοικούν μόνιμα σ’ ένα τόπο αλλά μετακινούνται διαρκώς. Τα υπάρχοντά τους τα βάζουν και τα μετακινούν πάνω σε έλκηθρα που τα σέρνουν τάρανδοι.

Στη Λαπωνία ο χειμώνας είναι διαρκής και η νύχτα διαρκεί μήνες ολόκληρους. Το καλοκαίρι που η θερμοκρασία φτάνει τους 15ο C, ο ήλιος δε βασιλεύει καθόλου και η μέρα διαρκεί όσο και το καλοκαίρι, που όμως φεύγει νωρίς. Γι’ αυτό οι Λάπωνες μεταναστεύουν στις αρχές του Σεπτέμβρη σε νοτιότερες περιοχές, όπου ο χειμώνας είναι  πιο ήπιος και υπάρχει τροφή για τους τάρανδους. 

Τα ζώα τα χρειάζονται γιατί τους παρέχουν την τροφή και από το δέρμα τους κάνουν σκηνές.

Το χειμώνα ασχολούνται με τη χειροτεχνία και τις οικιακές τέχνες. Το καλοκαίρι ασχολούνται με το ψάρεμα, το κυνήγι. Επίσης ασχολούνται με την κτηνοτροφία και τη γεωργία.

Οι Λάπωνες είναι κοντοί, γεροδεμένοι και υγιέστατοι. Είναι  άνθρωποι καλοκάγαθοι και  διατηρούν τα ήθη και τα έθιμα τους.

Άλλοτε ζούσαν πρωτόγονα, ήταν ειδωλολάτρες και πίστευαν σε μάγους και σε πνεύματα.

Σήμερα όλοι είναι χριστιανοί και με ευχαρίστηση δέχονται τα αγαθά του πολιτισμού που διεισδύει σιγά-σιγά στη μακρινή χώρα της Λαπωνίας, τη χώρα του «ήλιου του μεσονυκτίου» όπως τη λένε.

Αρκτική

Από την Live-Pedia.gr

Αρκτική λέγεται η περιοχή γύρω από το Β. Πόλο μέχρι τον 66 παράλληλο. Είναι στο μεγαλύτερο μέρος της παγωμένη θάλασσα και περιλαμβάνει πολλά νησιά: Τη Γροιλανδία (το μεγαλύτερο νησί της γης), τη Σπιτσβέργη, τα νησιά Μπάρυ, τη Νόβαγια Ζέμλια και τη Σεβέρναγια Ζέμλια, τα νησιά της Σιβηρίας, το νησί Βράγκελ, τα νησιά του αρχιπελάγους Νάνσεν και του Καναδικού αρχιπελάγους κ.ά. Επίσης περιλαμβάνει και τα βόρεια μέρη της Αλάσκας του Καναδά, της Ισλανδίας της Ευρώπης και της Σιβηρίας. 

Ο Β. Πόλος δεν είναι παρά ένα σημείο πάνω σ' ένα σωρό πάγου στην επιφάνεια του Β. Παγωμένου ωκεανού.

Στις πολικές περιοχές φυτά δεν υπάρχουν, γιατί η γη σκεπάζεται με πάγους, φυτρώνουν όμως λίγα βρύα και λειχήνες. Στην Αρκτική υπάρχουν λίγα ζώα: πολικοί σκύλοι, άσπρες αλεπούδες, πολικές αρκούδες, πουλιά και πολλά θαλάσσια ζώα: φώκιες, φάλαινες, θαλάσσιοι ελέφαντες κ.ά. Στην Ανταρκτική δεν υπάρχουν ζώα της στεριάς, μόνο λίγα θαλάσσια. Υπάρχουν, όμως, διάφορα είδη πουλιών και οι περίφημοι πιγκουίνοι.

Ενώ η Ανταρκτική δεν κατοικείται, η Αρκτική έχει περίπου 400 χιλιάδες κατοίκους που είναι οι Εσκιμώοι, Λάπωνες, Γροιλανδοί, Σαμογέτες κ.ά. Οι περισσότεροι ζουν από το ψάρεμα, κυρίως της φώκιας και μένουν σε καλύβες χτισμένες με πάγο.

Μέχρι πριν από λίγα χρόνια, οι πολικές περιοχές δεν παρουσίαζαν κανένα ενδιαφέρον, εκτός από εξερευνητικό ενδιαφέρον. Όπως όμως διαπιστώθηκε κατόπιν, έχουν μεγάλη οικονομική σημασία και η Αρκτική και η Ανταρκτική. Έχει εξακριβωθεί ότι η Ανταρκτική κρύβει μεγάλο ορυκτό πλούτο: γαιάνθρακες, σίδηρο, νικέλιο, χαλκό κ.ά. Επίσης οι παγωμένες θάλασσες έχουν έναν πολύ μεγάλο αριθμό από ψάρια και από φώκιες, φάλαινες κλπ., που το ψάρεμά τους αφήνει πολλά κέρδη. Τα αεροπλάνα, πετώντας πάνω από τις πολικές περιοχές, συντομεύουν το ταξίδι τους. Εξάλλου οι πολικές περιοχές και ιδιαίτερα η Ανταρκτική με τη χαμηλή θερμοκρασία της, θα μπορούσαν να χρησιμεύσουν σαν ένα τεράστιο ψυγείο τροφίμων.

Για όλους αυτούς τους λόγους, οι πολικές περιοχές τραβούν το ενδιαφέρον πολλών χωρών, κυρίως γειτονικών, που σκοπεύουν να τις εκμεταλλευτούν είτε επιστημονικά είτε οικονομικά.

Από την αρχαιότητα, οι άνθρωποι προσπάθησαν να εξερευνήσουν τις πολικές περιοχές και ιδιαίτερα την Αρκτική (όπως ο Πυθέας ο Μασσαλιώτης το 325 π.Χ.). Τις προσπάθειες αυτές συνέχισαν πολλοί νεότεροι εξερευνητές, όπως ο Νορβηγός Νάνσεν το 1839 και ο Άγγλος Πήρυ το 1909.

Πρώτος άνθρωπος που έφτασε στον βόρειο πόλο ήταν ο Άγγλος Πήρυ το 1909.

Τον Αύγουστο του 1958 το αμερικανικό ατομικό υποβρύχιο "Ναυτίλος" πέρασε κάτω από τους πάγους του Β. Πόλου.

ΟΙ  ΠΡΩΤΟΓΟΝΕΣ  ΦΥΛΕΣ  ΣΗΜΕΡΑ
 
          Πλησιάζοντας στο 2007, όλο και περισσότερο ψάχνουμε  για άλλους ανθρώπους στο διάστημα, σε άλλους πλανήτες. Ενδιαφερόμαστε να ανακαλύψουμε  αν υπάρχουν, και να διαπιστώσουμε  αν είναι περισσότερο προοδευμένοι από μας ή αν τώρα αρχίζουν να αναπτύσσουν κάποιο  πολιτισμό.
       Κι αυτά  σήμερα,  40.000  χρόνια από τότε που εμφανίστηκε ο λογικός άνθρωπος εδώ  στην εξελιγμένη, την προοδευμένη  γη,  σήμερα  που περισσότερες από 50 φυλές ανθρώπων αποτελούν τους τελευταίους της Λίθινης εποχής.
      Όλες αυτές  οι φυλές σιγά –σιγά εξαφανίζονται χωρίς να υπάρχει  περιθώριο ανάπτυξής τους, αφού δεν μπόρεσαν ή δεν θέλησαν να προσαρμοστούν  στη σύγχρονη ζωή.
***  Από όλους αυτούς τους ανθρώπους  της σύγχρονης Λίθινης εποχής, μετά τους Ζουλού, πιο κοντά στον πολιτισμό είναι  οι Πυγμαίοι, που ζουν στις δασώδεις περιοχές της Κεντρικής Αφρικής και τη νοτιοαφρικάνικη  στέπα Καλαχάρι.  
     Το ανάστημά  τους δεν ξεπερνάει   το 1,40μ. Οι   Πυγμαίοι  είναι ο πιο  μικρόσωμος  λαός του κόσμου.   Ζουν   σε καλαμένιες καλύβες – σκεπασμένες με φύλλα μπανανιάς για να μη μπαίνει μέσα η βροχή -, στα δάση  του Ισημερινού  και η εξέλιξή τους  έχει σταματήσει στην παλαιολιθική εποχή. Εχουν  όμως μεγάλη  προσαρμοστικότητα και κατορθώνουν να επιζούν.
      Υπάρχουν πολλές φυλές πυγμαίων. Οι Ακα της Κεντρο-Αφρικανικής Δημοκρατίας, οι Μπάκα του Καμερούν,  οι Τους- Τούα της Ρουάντα, οι Πυγμαίοι του Μπαγκαντού και άλλοι. 
     Συνολικά στην Αφρική  ζουν   180-200.000 Πυγμαίοι. 
 ***  Μια φυλή, οι Βουσμάνοι   διεσπαρμένοι   στη στέπα Καλαχάρι, ζει μέσα σε σπηλιές τις οποίες ζωγραφίζει. Τα μέλη συνεννοούνται  περισσότερο με νοήματα.
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	Η 1η κίνηση των χεριών σημαίνει Λιοντάρι, και η 2η  Χελώνα
	Πυγμαίοι: ανάβουν φωτιά


     Εξασφαλίζουν    την τροφή τους   με το κυνήγι χρησιμοποιώντας μικρά δηλητηριασμένα βέλη. Τρώνε ακόμη καρπούς, μανιτάρια και ότι άλλο βρεθεί στο δάσος.
       Οι  Βουσμάνοι ή  Σαν είναι πυγμαίοι. Είναι νομαδικός λαός την Αφρικής που μαζί με τους Οτεντότους αποτελεί το δεύτερο   κλάδο των Πυγμαίων της Κεντρικής Αφρικής, πιθανώς τον παλιότερο τύπου  του μαύρου ανθρώπου, δηλαδή όλης της νέγρικης φυλής.   
***   Οι  Μούρσι  είναι πολεμιστές  που ζουν σε μια απομακρυσμένη  περιοχή της Αιθιοπίας.  Όταν χαρίσεις ένα όπλο σε έναν Μούρσι, νοιώθει   τόση χαρά  που σπεύσει να το δοκιμάσει πάνω σου. Εχουν δική τους γλώσσα και περίεργα ήθη και έθιμα.
***  Οι  Μασάϊ είναι μια μεγαλοπρεπής φυλή  στην κοιλάδα   Ρίφτ της Ανατολικής Αφρικής. Εκεί μόνο οι άντρες έχουν το δικαίωμα να κατέχουν ζώα.   Ο προφήτης τους έχει δώδεκα γυναίκες.
***  Παρόμοιες φυλές κοντού αναστήματος ζουν και στη Μαλαϊκή χερσόνησο, κοντά στις Ινδίες. Είναι οι  Σέμαν, που ζουν σε  παρθένα δάση, σε καλύβες από πασσάλους για να προφυλάσσονται από τα ερπετά.  Εχουν για όπλα τόξα με δηλητηριασμένα βέλη και κοντάρια από ινδικό καλάμι. Μεγαλύτερος θεός τους είναι αυτός που στέλνει  τους κεραυνούς, ο Κέτο.
***   Οι Παπούαι, 900.000 περίπου, είναι μια άλλη φυλή κοντού αναστήματος, με τα περισσότερα μέλη της ημιάγρια. Ζει στη νέα Γουϊνέα και στην Αυστραλία.  Δεν γνωρίζουν το σίδερο  και τα όπλα τους  έχουν αιχμές  από κοφτερή πέτρα. Το μόνο τους ένδυμα είναι μια ζώνη από φλούδες δέντρων. Αρκετοί  από αυτούς ήταν μέχρι πριν από λίγα χρόνια κρυφοί κανίβαλοι, δηλαδή έτρωγαν ανθρώπινο κρέας.
*** Οι «Αρούντας» είναι  μια άλλη ανθρωποφάγος φυλή της Κεντρικής Αυστραλίας. Θεωρούνται οι περισσότεροι πρωτόγονοι  άνθρωποι της γης. Είναι μαύροι με σγουρά μαλλιά. Το κύριο φαγητό τους  είναι ρίζες, σκουλήκια, έντομα, και δηλητηριώδεις αράχνες. Όταν δεν έχουν  τι να φάνε, τρώει ο ένας τον άλλο.
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	Στολίδι  Παπούα
	Πρωτόγονη φυλή


***   Οι « Μουλουγκούβα», μια άλλη  πρωτόγονη  φυλή της Αυστραλίας ζει  στην κεντρική περιοχή, γεμάτη φίδια και κροκοδείλους. Οι « Μουλουγκούβα»  ζουν όπως στην παλαιολιθική εποχή, έχοντας για χόμπι τους το έγκλημα  και τον αφανισμό  των εχθρών τους με τον υπνωτισμό και την υποβολή.
        Τρώνε το κρέας  του πύθωνα και συνεννοούνται  μεταξύ τους με τηλεπαθητικούς τρόπους και με νοήματα.  Όταν  ένα «Μουλουγκούβα» πεινάει αγγίζει το στόμα του, όταν διψάει το μάγουλό του.  Είναι δύσκολο να σχηματίσουν μια σκέψη  στο μυαλό τους, αλλά ξέρουν  πράγματα που έχουν γίνει πολλά χιλιόμετρα μακριά   με την τηλεπάθεια. Μέχρι σήμερα η επιστήμη δε  μπόρεσε να εξηγήσει το φαινόμενο.
***   Μια άλλη φυλή  που χάνεται είναι η Σακουντέϋ, που ζει στο νησί Σίμπερουτ, δυτικά της Σουμάτρας. Είναι τελείως αποκομμένοι από τον υπόλοιπο κόσμο. Χρησιμοποιούν, όμως, πολύ το τατουάζ, το οποίο θεωρούν υπέρτατη ομορφιά στο σώμα.
*** Ας έρθουμε τώρα  στους απόγονους μιας φυλής  που ανέπτυξε μεγάλο πολιτισμό. Πρόκειται  για τους Λακαντόνες, τους  απόγονους των Μάγια, που όπως οι πρόγονοί τους δεν γνωρίζουν την κατεργασία του σιδήρου.  Ζουν στο δασόφυτο βουνό Τσιάπας   στο νοτιότερο τμήμα του  Μεξικού, σε καλύβες σκεπασμένες με φύλλα  φοίνικα. Κι έχουν την πατροπαράδοτη συνήθεια  να καπνίζουν πολύ δυνατά  τσιγάρα  μικροί και μεγάλοι. Κυνηγούν με τόξα και βέλη από πυρόλιθο   και τρώνε μεταξύ άλλων πιθήκους  και  λουλούδια.
***  Στις Άνδεις του Περού   ζει η φυλή  Κουετσούα που  κατάγεται από τους Ινκας, που όμως εξαφανίζεται  αν δεν εξαφανίστηκε ήδη.  Φοράει  πολύχρωμα  ρούχα,  κι ως πριν λίγα χρόνια οργάνωνε γιορτές και πανηγύρια και δεχόταν τουρίστες.
***  Οι  Πιαρρόας είναι μια ολιγάριθμη   πρωτόγονη  φυλή  που τρέφεται  με άσπρα  σκουλήκια και μυρμήγκια. Ζει στην καρδιά του  Ορενόκου  στη Νότια Βενεζουέλα, μεταξύ Κολομβίας και Βραζιλίας. Τα μέλη της φυλής ποτέ δεν φιλονικούν μεταξύ τους. Είναι, όμως όλα τοξικομανή,  και έχουν τελειοποιήσει την τέχνη  των δηλητηρίων με τα οποία σκοτώνουν τα θηράματά τους που στη συνέχεια τρώνε.
***  Μια άλλη πρωτόγονη φυλή είναι Κουμπέν-Κραν-Κρεν, που  ζει στα βάθη της Βραζιλιάνικης ζούγκλας,  στο Ρίο Ζίνζο. Είναι ινδιάνικης καταγωγής  και ελάχιστοι λευκοί κατόρθωσαν να φτάσουν κοντά τους. Ζουν σε καλύβες  κι οι μητέρες πιστεύουν ότι τα παιδιά τους  θα πεθάνουν αν φωτογραφηθούν. Οι γυναίκες, εκτός από τατουάζ, δεν φορούν τίποτε άλλο   πάνω τους.
***  Ακόμη κοντά στον ποταμό Χίγκου της Βραζιλιάνικης ζούγκλας ζει η απομονωμένη από τον κόσμο, αλλά  ευτυχισμένη φυλή  Μεχινάκου. Οι   άνδρες είναι κυνηγοί  και οι γυναίκες αγρότισσες. Πιστεύουν  ότι με  τον πολιτισμό, θα έρθει το τέλος της φυλής τους – και δεν έχουν άδικο. Γι αυτό όμως τον αποφεύγουν.
ΒΑΣΙΛΗΣ  Π. ΚΟΥΤΟΥΖΗΣ Δημοσιογράφος –ερευνητής
                                                                               10 -  1- 2006 
Ασία
Αϊνού
Φυλή περίπου 20.000 ατόμων, που κατοικούν στα νησιά Χοκάιντο, Σαχαλίνη και Κουρίλες. Φυλετικά ανήκουν στους ευρωπίδες, δεν έχουν την πτυχή στα βλέφαρα, χαρακτηριστικό γνώρισμα της κίτρινης φυλής και έχουν έθιμα αρκετά πρωτόγονα, όταν συγκρίνονται προπάντων με τους μογγολικούς λαούς που ζουν στις γειτονικές περιοχές και με τους οποίους δεν τους συνδέει κανένα σωματικό χαρακτηριστικό.
Η ύπαρξη αυτής της νησίδας των ευρωπιδών μέσα στην απέραντη θάλασσα των Μογγόλων εξηγείται από το ότι οι Α. είναι οι τελευταίοι απόγονοι ενός λαού που κατά τη νεολιθική εποχή κατοικούσε σε ολόκληρη την Ιαπωνία· όμως από τους προϊστορικούς ακόμα χρόνους, καθώς πιεζόταν από τα μογγολικά φύλα που είχαν ξεχυθεί από το κέντρο της Ασίας, ζητούσε καταφύγιο όλο και βορειότερα, ενώ περιοριζόταν συνεχώς σε αριθμό και σε έκταση, για να φτάσει τελικά, με την άφιξη των Κοζάκων τον 18ο αι., στις σημερινές του διαστάσεις. 
Μικρόσωμοι και δολιχοκέφαλοι, οι Α. έχουν άφθονο τρίχωμα, ζουν το καλοκαίρι σε καλύβες και τον χειμώνα σε ημιυπόγειες κατοικίες, φορούν ρούχα από φυτικές ίνες, που διακοσμούνται με λεπτοδουλεμένα και πολύπλοκα γεωμετρικά σχέδια, ενώ τον χειμώνα προστατεύονται από το κρύο με δέρματα σκύλων. Οι άντρες ασχολούνται με το κυνήγι. Πατροπαράδοτα όπλα τους είναι το τόξο και το ρόπαλο· τα μόνα σιδερένια που ξέρουν προέρχονται από τους γείτονές τους Ιάπωνες. Οι γυναίκες ασχολούνται με τη συλλογή καρπών και στοιχειωδώς με τη γεωργία. Κατά τα έθιμα, ο άντρας πρέπει να παντρεύεται την κόρη του θείου από τη μητέρα του, όμως απαγορεύεται ο γάμος δύο αδελφών με δύο αδελφές. Η θρησκεία τους αποδίδει μεγάλη σημασία στην αρκούδα· κάθε οικογένεια τρέφει αρκούδες. Οι Α. έχουν πλούσιους λαϊκούς μύθους και παραδόσεις. 
( πηγή: δομή, ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια ) 
Αμερική
Απάτσι ή Απάχες

(Apaches). Αυτόχθονες της Bόρειας Αμερικής που κατοικούσαν, πριν από την κατάκτηση των λευκών, στις περιοχές που είναι σήμερα γνωστές ως Αριζόνα και Νιου Μέξικο, και ακόμα στο δυτικό Τέξας, στο βορειοδυτικό Μεξικό και σε μια μικρή περιοχή του νότιου Κολοράντο. Λαοί φιλελεύθεροι, απειθάρχητοι και πολεμικοί, αντιστάθηκαν με πάθος στην κατάληψη των εδαφών τους από τους Ευρωπαίους αποίκους, με αποτέλεσμα να αποδεκατιστούν από τους Βορειοαμερικανούς, ιδιαίτερα κατά τις άγριες σφαγές του 1862, του 1869 και του 1871, από τους στρατηγούς Κάρλετον και Ορντ. Το 1880, οι Α. επαναστάτησαν και κατέφυγαν στο Μεξικό, αλλά και από εκεί διωγμένοι αναγκάστηκαν να επιστρέψουν στη Βόρεια Αμερική και να εγκατασταθούν στις περιοχές που τους παραχώρησε η κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών. Στον 20ό αι., πολλοί Α. εγκαταστάθηκαν σε καταυλισμούς στην Αριζόνα και το Νιου Μέξικο. 
Οι πρώτοι Απάτσι εγκαταστάθηκαν στις περιοχές αυτές το 1100 και οι κυριότερες φυλές τους ήταν οι Ναβάχο, οι Μεσκαλέρο, οι Τσιρικάουα και οι Κιόουα. Υπήρξαν εξαιρετικοί κυνηγοί και ιππείς και χειρίζονταν τα όπλα με εκπληκτική δεξιοτεχνία. Ήταν πολύγαμοι και ανήκαν στην οικογένεια των Ινδιάνων Αθαμπάσκαν. H θρησκεία τους ήταν πρωτόγονη και απλή. Η ανώτατη ύπαρξη ονομαζόταν Αρχηγός του Ουρανού, αλλά επειδή απαξιούσε να ασχοληθεί με τα εγκόσμια δεν του προσέφεραν καμιά λατρεία, ενώ αντίθετα λάτρευαν το Κακό Πνεύμα, που πίστευαν ότι είναι παντοδύναμο και σε αυτό οφείλεται κάθε καλό και κακό. Οι Α. πήραν το όνομά τους από τη φυλή Γιούμα (στη γλώσσα τους σημαίνει κακό σκυλί, για τη μεγάλη της αγριότητα). Οι ίδιοι ονόμαζαν τους εαυτούς τους σισίντι, δηλαδή άντρες του δάσους. Ο πιο ονομαστός από τους Α. είναι βέβαια ο περίφημος Τζερόνιμο, με τον ιστορικό λόγο του για την οριστική κυριαρχία των λευκών στα εδάφη των Α. και τις επιπτώσεις της. 
Σήμερα, έχουν απομείνει περίπου 50.000 Α. που ζουν στην Αριζόνα και στο Νιου Μέξικο, διατηρώντας αρκετές παραδοσιακές συνήθειές τους. Το 1995, μετά από έντονες διαβουλεύσεις, συμφώνησαν για τη δημιουργία μιας εγκατάστασης πυρηνικών αποβλήτων στις περιοχές τους στο Νιου Μέξικο. 
( πηγή: δομή, ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια ) 
ΙΝΔΙΑΝΟΙ 

      Το όνομα αυτό δόθηκε στους λαούς που κατοικούσαν στην αμερικάνικη ήπειρο, όταν έφτασαν εκεί οι Ευρωπαίοι το 15ο και 16ο αιώνα. Οι Ισπανοί του ονόμαζαν Indios και οι Άγγλοι Indians. Τους είπαν επίσης και ερυθρόδερμους, γιατί είχαν το πρόσωπό τους βαμμένο ερυθρό.

      Ανθρωπολογικά ανήκουν στην Αμερικάνικη φυλή, η οποία περιλαμβάνεται στη μεγαλύτερη, την ασιατοαμερικάνικη ή μογγολική φυλή.

      Την περίοδο της ανακάλυψης της Αμερικής, οι ινδιάνοι, βρίσκονταν σε διάφορα στάδια κοινωνικής, οικονομικής και πολιτιστικής ανάπτυξης. Στη βόρεια Αμερική κύρια απασχόλησή τους ήταν το κυνήγι ελαφιού. Στα λιβάδια κυνηγούσαν βίσωνες, στην πάμπα άγρια λάμα. Στη γη του πυρός ασχολούνταν με την αλιεία και τη συλλογή καρπών. Στις δυτικές ακτές της βόρειας Αμερικής συνδύαζαν το κυνήγι, το ψάρεμα και την συλλογή καρπών. Μόνιμα εγκαταστημένοι γεωργοί ήταν οι ινδιάνοι των Μεγάλων Λιμνών, όπως και των δασών της Νότιας Αμερικής. Είχαν φτάσει σε υψηλό επίπεδο ανάπτυξης. Στη γεωργία χρησιμοποιούσαν την τεχνητή άρδευση. Έχτιζαν μεγάλες πόλεις, επεξεργαζόταν το χαλκό και τον ορείχαλκο, γνώριζαν τη γραφή κ. λ. π. Μεγάλες φυλές ινδιάνων ήταν οι Μάγιας, οι Ατζέκοι, οι Τσίμτσα, οι Ίνκας, οι Κέτσομακαι οι Αιμόρα.   

       Οι Ευρωπαίοι αργότερα κατάστρεψαν τον πολιτισμό των Ινδιάνων και ακολούθησαν πολιτική διώξεων και εξόντωσής τους. Ολόκληρες φυλές εξοντώθηκαν και εξαφανίστηκαν. 

Αυστραλία

Αυστραλιανή φυλή ( Aboriginal ) 

Ανθρώπινη ομάδα, η οποία χαρακτηρίζεται από το μαυριδερό χρώμα της επιδερμίδας της, το δασύ τρίχωμα του σώματος και τα κυματιστά ή σγουρά μαλλιά. Οι Αυστραλιανοί είναι υπερβολικά δολιχοκέφαλοι (κεφαλικός δείκτης 73)· η μύτη τους είναι πλατιά και το πρόσωπο παρουσιάζει προγναθισμό. Παρόλο που το κρανίο εμφανίζεται χοντροφτιαγμένο και πρωτόγονο, το σώμα αντίθετα είναι στο σύνολό του ανάλαφρο και καλοφτιαγμένο. Από την άποψη του πολιτισμού, οι Αυστραλιανοί, βρίσκονται σε επίπεδο αρκετά πρωτόγονο, δεν γνωρίζουν καμιά μορφή αγροτικής καλλιέργειας και για τον λόγο αυτόν εξοικονομούν τα μέσα συντήρησής τους με το κυνήγι και τη συλλογή φυτών. Το κυνήγι, με το οποίο ασχολούνται οι άντρες, γίνεται με δόρατα και βέλη που η ξύλινη άκρη τους σκληραίνεται στη φωτιά και ενισχύεται με μια αιχμή από πυριτόλιθο, με πέτρινα τσεκούρια στερεωμένα με ρετσίνι σε μια ξύλινη λαβή. Τυπικό όπλο των Αυστραλιανών είναι το μπούμερανγκ, το οποίο δεν έχει ντόπια προέλευση, γιατί το βρίσκουμε διαδομένο σε πολλούς προϊστορικούς πολιτισμούς της Αφρικής και της ίδιας της Ευρώπης. Η συλλογή φυτών είναι εργασία των γυναικών και των παιδιών και γίνεται με ένα μυτερό μπαστούνι, που χρησιμεύει για την εξαγωγή ριζών και βολβών. Η κοινωνική οργάνωση έχει ως βάση την πατριά, που αποτελείται από την ένωση μερικών οικογενειών με κοινή καταγωγή· δύο ή περισσότερες πατριές αποτελούν τη φυλή. Έχοντας κύρια απασχόληση το κυνήγι και τη συλλογή φυτών, οι Αυστραλιανοί είναι νομάδες και γι’ αυτό σπάνια κατασκευάζουν πρωτόγονες καλύβες σε σχήμα θόλου, ενώ συχνά περιορίζονται σε απλά καταφύγια. Οι φυλές συγκεντρώνονται σε ορισμένες μαγικοθρησκευτικές επετείους, κατά τη διάρκεια των οποίων εκτελούνται χοροί ή κορόμπορι στους οποίους μετέχουν χορευτές στολισμένοι με περίπλοκες ζωγραφιές στο σώμα και παράξενες κομμώσεις.
( πηγή: δομή, ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια ) 
Αβορίγινες - Οι Ιθαγενείς της Αυστραλίας

     Οι παλαιότεροι κάτοικοι της Αυστραλίας είναι οι ιθαγενείς Αβορίγινες, οι οποίοι σήμερα αποτελούν ένα πολύ μικρό τμήμα του πληθυσμού και κατοικούν κυρίως στη Νέα Νότια Ουαλία και το Κουίνσλαντ, τη Δυτική Αυστραλία και τη Βόρεια περιοχή. Έχουν μέτριο ανάστημα, σκούρο δέρμα με πυκνό τρίχωμα, σκούρα, σγουρά – συνήθως – μαλλιά, πλατιά μύτη και στενό κεφάλι ( δολιχοκέφαλοι ).

    Πριν φτάσουν στην Αυστραλία οι Ευρωπαίοι, ζούσαν αποκλειστικά από το κυνήγι, το ψάρεμα και τη συλλογή καρπών, απομονωμένοι από τους άλλους λαούς. Κυνηγούσαν με τόξα και χρησιμοποιούσαν επίσης ως όπλο το μπούμερανγκ. Όταν άρχισαν να φτάνουν από τον 18ο αιώνα οι πρώτοι Ευρωπαίοι άποικοι και να προωθούν τις εγκαταστάσεις τους, κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα σ’ ολόκληρη σχεδόν τη νέα ήπειρο, η κοινωνία των Αβορίγινων σταδιακά αποσυντέθηκε και ο πληθυσμός τους μειώθηκε σημαντικά.

   Η πολιτιστική παράδοση των ιθαγενών Αβορίγινων είναι πλούσια. Η πολιτιστική τους παραγωγή περιλαμβάνει προφορικούς μύθους, ιστορίες με θρησκευτικά περιεχόμενα, τελετουργικούς χορούς και τραγούδια κ. α. 

   Αξιοσημείωτες είναι οι βραχογραφίες που βρέθηκαν σε σπήλαια και οι ζωγραφιές τους σε ξύλα και άλλα παραδοσιακά μοτίβα. Από την εποχή του πρώτου αποικισμού, η τέχνη τους παρακμάζει καθώς υφίστανται σκληρή μεταχείριση από τους λευκούς αποίκους, όμως από τα μέσα του 20ου αιώνα, η τέχνη τους αναβίωσε και συνέχισε να αναπτύσσεται καθώς πολλοί Αβοριγίνες καλλιτέχνες εξακολουθούν να δημιουργούν έργα με παραδοσιακά μοτίβα, αν και πολλοί απ’ αυτούς χρησιμοποιούν και σύγχρονα υλικά. Όπως ακρυλικά χρώματα.    

Περισσότερες πηγές: περιοδικό National Geographic Ιούλιος 2000 ( Αυστραλία )

                                          Αφρική
Πυγμαίοι

Λαοί της Αφρικής που κατοικούν κατά μικρές ομάδες, στις πιο απρόσιτες ζώνες των ισημερινών δασών της κεντρικής Αφρικής από την Γκαμπόν και το Καμερούν έως την Ουγκάντα, τη Ρουάντα και το Μπουρούντι.
Αν και μερικοί ανθρωπολόγοι θεωρούν ότι οι Πυγμαίοι ανήκουν σε έναν κορμό νεγροειδών, υπάρχει αξιόλογη ποικιλία μορφών· εξάλλου, τα ιδιόμορφα χαρακτηριστικά τους τους διαφοροποιούν καθαρά από τους νεγροειδείς και από τις άλλες μεγάλες ανθρώπινες ομάδες. Είναι πάντως δυνατόν να καθοριστούν μερικά χαρακτηριστικά κοινά σε όλους τους Π., τους οποίους μερικοί επιστήμονες χαρακτηρίζουν εσφαλμένα με το όνομα νεγρίλλοι (μικροί νέγροι): με τους νέγρους έχουν πραγματικά κοινό μόνο το καφέ σκούρο (και μερικές φορές κοκκινωπό) χρώμα του δέρματος. Σήμερα οι ανθρωπολόγοι προσπαθούν να υποδιαιρέσουν τους Π. σε δύο ξεχωριστές φυλές: τη φυλή Μπαμπούτι και τη φυλή Μπαμπίνγκα. Οι φυλές αυτές έχουν κοινά το χρώμα του δέρματος, το αρκετά μικρό ανάστημα (κατά μέσο όρο 150 εκ.), το αρκετά άφθονο τρίχωμα, τα κατσαρά μαλλιά, το μεγάλο κεφάλι, στρογγυλωπό και μέσου πλάτους. Οι δύο φυλές παρουσιάζουν επίσης τη μύτη πεπλατυσμένη και ευρεία, με ρουθούνια που προεξέχουν σχεδόν ως την άκρη (γι’ αυτό η μύτη φαίνεται, κατά συνέπεια, τρίλοβη) και χείλη στενά. 
Οι Μπαμπίνγκα διακρίνονται από τους Μπαμπούτι από το ελαφρά ψηλότερο ανάστημα (μέσος όρος 152 εκ.), το πλατύτερο κρανίο και τη λιγότερο πεπλατυσμένη μύτη. 
Οι Πυγμαίοι είναι από τους αρχαιότερους κατοίκους της Αφρικής· η κυριαρχία τους εκτεινόταν κάποτε σε όλη την ισημερινή και κεντρική Αφρική και ίσως συνδέονται με τους λαούς χαμηλού αναστήματος της νότιας Ασίας (πυγμοειδείς). Η ιδιαίτερη εξειδίκευση των Π., που καθορίζεται από την προσαρμογή, εξηγεί κατά ένα μέρος τον πολιτισμό τους, που είναι πάρα πολύ απλός. Η διατροφή βασίζεται κυρίως στις ατομικές συλλογές, κυνήγι και αλιεία. Οι κατοικίες αποτελούνται από πλεκτά κλαδιά· τα ρούχα τους δεν είναι παρά ένα περίζωμα. Τα στολίσματα και τα μουσικά όργανα είναι σχεδόν άγνωστα. Στην κοινωνική ζωή παρατηρείται επίσης μεγάλη απλότητα, η οικογένεια είναι μονογαμική με ισότητα δικαιωμάτων άντρα και γυναίκας και από πνευματική άποψη υπάρχει ένας στοιχειώδης μονοθεϊσμός. Αξιοσημείωτο είναι ότι οι Π. έχουν ηπιότατα έθιμα και δε γνωρίζουν ούτε τον πόλεμο. Λείπουν αρχηγοί και ιεραρχική διάρθρωση. Πλούσια είναι η προφορική φιλολογία τους (θρύλοι, μύθοι, τραγούδια, παραδόσεις) που χρονολογείται από τους αρχαιότατους χρόνους. Μόνο κατά ένα μέρος έχουν αφομοιώσει έθιμα των νέγρων, ενώ είναι απόλυτα αδιάφοροι για τον σύγχρονο πολιτισμό, εφόσον το περιβάλλον των δασών είναι επαρκές για τις στοιχειώδεις ανάγκες τους. 
( πηγή: δομή, ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια ) 
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